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УМОВАХ УМАНСЬКОГО НУС

Любич В.В., доктор с.-г. наук, Полянецька І.О., к.с.-г.н. 
Уманський національний університет садівництва

При оцінці посівного матеріалу, як правило, використовують два 
основних поняття: «посівні якості насіння» та «врожайні властивості насіння». 
Якість посівного матеріалу є важливим фактором, що визначає число рослин 
на одиниці площі при рівних умовах вирощування, який не компенсується ні 
підвищенням норми висіву, ні добривами, ні обробітком ґрунту, адже погане 
насіння або не дає сходів, або вони будуть кволі та хворобливі. На посівні 
якості насіння значний вплив здійснюють екологічні та агротехнічні умови їх 
вирощування. Сільськогосподарські культури характеризуються значним 
поліморфізмом, широкою екологічною пластичністю та підлягають значним 
змінам під впливом умов зовнішнього середовища. Ці зміни проявляються в 
різній степені залежно від ґрунтово-кліматичних умов та географічного 
положення місця вирощування сільськогосподарських рослин.

Головним показником біологічної якості насіння є енергія проростання та 
лабораторна схожість, які є основними показниками, що визначаються в усіх 
лабораторіях світу.

У дослідженнях 2019-2020 років вивчали енергію проростання і 
лабораторну схожість шести новостворених сортозразків ячменю ярого та 
порівнювали їх із сортом ячменю ярого Беатрікс (стандарт).

Лабораторна схожість насіння у середньому за 2019-2020 роки 
досліджень у сортозразків ячменю ярого та сорту Беатрікс відповідно 
становлять 93-94 % і 96 %. У більшості сортів даний показник знаходився на 
рівні 94 %. У решти насіння сортозразків ячменю ярого - 42/20 і 49/20 
показники були меншими - 93 %.

Втрата життєздатності - один із найбільш використовуваних критеріїв 
оцінки пошкодження зерна. Енергія і здатність зерна до проростання є 
основними показниками зміни якості зерна, які найшвидше реагують на 
умови його зберігання.

Енергія проростання у середньому за два роки досліджень у сорту 
ячменю ярого Беатрікс відповідно становить 88 %.

Всі сортозразки ячменю ярого мають показники на рівні 85-90 %. Таким 
чином, досліджуваний сортозразок 56/20 має найвищу енергію проростання, 
яка становить 90 %. Значення 89 % відмічено у номера 52/20. Решта зразків 
мають показники на рівні 85-88 %.

Таким чином, всі номери ячменю ярого мають схожість вищу ніж 
передбачено ДСТУ, а найвищий відсоток показника енергії проростання 
відмічений у ячменю ярого під номером 56/20, що становить 90 %.

АДАПТИВНА ЗДАТНІСТЬ НОВИХ ГІБРИДІВ КУКУРУДЗИ В 
УМОВАХ ПРАВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ
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Макарчук М. О., кандидат сільськогосподарських наук 
Уманський національний університет садівництва

Кукурудза високоврожайна універсальна зернова культура. 
Характеризується широким спектром використанням її в харчовій 
промисловості, тваринництві та біоенергетиці.

Збільшення її виробництва через вирощування нових високоврожайних 
гібридів кукурудзи визначає ефективність виробництва і якість отриманого 
врожаю. Саме даний напрямок і являється інтенсивною технологією 
ефективного ведення господарства. Проте, останнім часом об’єми валових 
зборів значно скоротилися через занепад тваринництва та зміну кліматичних 
умов, що потребує розробки нових підходів добору вихідного матеріалу та 
створення сортів чи гібридів.

На даний час всіма засобами масової інформації обговорюється 
питання глобальних зміни клімату. Які призводять до значних втрат 
виробництва. Впливають на всі сфери життя людини.

За даними вчених за останні 25 років середня температура повітря 
зросла аж на 0,74 °С. Причини таких змін звісно також пов’язані із 
викиданням парникових газів. Проте, самим жахливим являється те, що ніхто 
не може попередньо знати як довго триматиметься такий ефект і в яку 
сторону він може змінитися. Отже, як раніше розраховувати на 
довготермінові прогнози вже не має змоги. Як наслідок змінюється 
врожайність сільськогосподарських культур так і їх поширення в країні.

За даними Р. Мораді та інших за таких умов врожайність культури 
може зменшитися від 11 до 38 %. Тоді як Mustafa R Al-Shaheen вказує, що 
посуха призводить до втрат врожаю до 50 %. Це в свою чергу це вносить 
зміни у роботу виробників аграрного сектору і дещо корегує селекційні 
завдання, що ставлять перед собою селекціонері у питаннях забезпеченням 
гібридного насіння високої врожайності, якості і стабільності.

Тому для зменшення негативного впливу на рослину зростання 
температури повітря необхідно використовувати зрошення, а також 
збільшити адаптивну здатність рослин. Так як, недостатня адаптивна 
здатність багатьох гібридів призводить до нестабільного врожаю, особливо в 
умовах глобальних змін клімату. Тому гібриди із недостатньою екологічною 
стабільністю реалізують свій генетичний потенціал всього лише до 30 %.

Деякі гібридів не можуть повністю розкрити свій генетичний потенціал 
через недостатній рівень стабільності генотипів. Тобто у таких рослин слабо 
функціонує біологічний механізм захисту рослин від негативних факторів 
зовнішнього середовища, таких як надмірно високі температури повітря та 
недостатня кількість опадів.

В умовах Правобережного Лісостепу досліджували шість нових 
гібридних комбінацій. Визначено показники: ефект загальної адаптивної 
здатності, варіанса специфічної адаптивної здатності, коефіцієнт регресії та 
селекційна цінність генотипу.
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Встановлено, що два досліджувані гібриди відносяться до 
високопластичного типу із гарантованим одержанням врожаю за 
несприятливих чинників навколишнього середовища, тоді як чотири - 
інтенсивного типу і потребують умов достатнього зволоження або ж за 
можливості застосування краплинного зрошення чи дощування.

Характеризуючи досліджувані гібриди за можливістю поєднання у 
одному генотипі продуктивності і стійкістю до стресових чинників 
навколишнього середовища, нами було використано показник селекційної 
цінності генотипу (СЦГ). За яким лише два досліджувані гібриди із 
відповідністю до різних типів адаптивної здатності мали високий показник 
селекційної цінності генотипу (4,2 та 3,1 од.).

Отже, потрібно вирощувати гібриди, які мають високу адаптивну 
здатність і стабільність генотипів. Крім того, і господарства повинні 
розуміти, що для того щоб отримати врожай необхідною умовою є сівба 
гібридів з різними типами реакції на коливання погодних умов вирощування. 
При цьому, особливої уваги заслуговують високопластичні гібриди, які 
забезпечать отримання врожаю за несприятливих чинників навколишнього 
середовища у поєднанні із підвищеною резистентністю до пошкодження 
шкідниками та ураження хворобами.
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